涉險當首相 冀與中韓「雙贏」



非常感動。」

幹事長岡田克也出任。

日本執政民主黨新黨魁野田佳彥昨日在國會 眾議院首相提名選舉中,當選第95任首相。在 競選中多次表示要化解黨內派系之爭的他,最 快周五組建新一屆內閣。傳媒披露,他不會延 續菅直人時代「去小澤化」路線,而是大融 合, 重用黨內元老小澤一郎派系。他表示, 組 閣後將宣布應對日圓升值措施,在外交上則希 望與中國和韓國建立雙贏關係。

日的首相提名投票頗為驚險,在民主黨佔多數的眾 院,野田臧髮以200萬時間 院,野田輕鬆以308票過半數通過;但於在野自民 黨控制的參議院,他在首輪投票未過半數,次輪以 110:107險勝自民黨總裁谷垣禎一,終於登上首相寶座。 他其後接受天皇任命,之後會先決定民主黨新領導班子 下月12日召開臨時國會會議發表執政演説。

昨日上午,菅直人宣布內閣總辭,結束14個月的首相生 涯。他感謝內閣成員在東日本大地震後的努力,並期待新 首相內閣的行動。

將推壓升值日圓措施 重開反應堆

野田昨晨以財相身份主持最後一次記者會,再度呼籲 「財政管理需審慎」,也坦承日本經濟面臨下滑風險。他表 示,將與反對派協商一個方案,未來約5年內將現行5%銷 售税加倍,供震後重建。

他説,他在組閣後將宣布應對日圓升值措施,包括動用 日圓儲備及處理第3筆追加預算。在核能問題上,他表示 一旦證實安全,目前關閉的反應堆應會重開。他又就其於 2005年提交的參拜靖國神社相關質詢答辯書強調,他不打 算刻意宣揚歷史問題,希望與亞洲建立雙贏關係,並特別 點名中韓兩國。

谷垣禎一稱願與民主黨就災後重建合作,若朝野三黨 (民主、自民、公明)能談攏,不排除聯合執政。美國國務 院則表示,美國期待與日本新首相緊密合作,並強調美日 同盟一直保持穩固。

國內外表憂慮「蜜月期」勢短

有分析認為新政府前景黯淡,指政治僵局和經濟問題不 可能因民主黨出現新領袖而改變。日本上智大學政治學教 授中野浩一説:「我不認為他會有太長的蜜月期。」

新華社評論稱,從野田在競選中提出的經濟主張看來, 他將面臨嚴峻挑戰,尤其在國家財源未解決下,他是否嚴 格遵守民主黨政權公約,承諾給國民育兒補貼、高速路免 費等將存疑。若不兑現承諾就是説謊。

■路透社/美聯社/法新社/共同社/新華社

隨着野田佳彥當選首相,其48 歲夫人野田仁實(見圖)成為日本 第一夫人。野田的支持者透露, 仁實很少拋頭露面,「是位持家 🚺 有道的賢妻良母」。

據相關人士透露,仁實的興趣 是參加合唱團。據稱野田正是被 她唱歌的美態和動聽的歌聲所吸

引。仁實曾在數年前的民主黨議 員夫人聚會上擔任主持,在待人接物方面得心應手。有與 會者更稱:「我當時以為她是一名專業的主持人。」

不過仁實從未在丈夫競選黨魁時亮相。千葉縣一名議員 説:「集會時她並沒登台,而是在入口附近向支持者低頭 致意。」夫婦倆育有兩名分別唸大學和高中的兒子,她並 在家中悉心照料家翁。 ■共同社

|延續前朝對華路線

■ 綜合報道

第6位首相,其對華政策取向令人 日關係的根本性和決定性因素,仍是兩國的國 家利益,日相更迭的整體影響不大。日本亞太 政經調研中心理事長蔡成平認為,中日關係是 否面臨新考驗,還取決於中日雙方在敏感問題 上的反應。中國社科院日本研究所日本外交研 究室主任呂耀東指出,野田曾是菅直人力挺的 首相人選,相信其對華政策將與菅直人基本保 持一致。同時,野田屬「對華強硬派」,曾要 求國會做出「釣魚島是日本領土」的決議,上 台後很可能會在歷史、釣魚島等問題上態度強

輿石東任幹事長 前原任政調會長

在黨領導層人事方面,野田決定啟用75歲的參院議員會長輿石

東出任幹事長、敗選的前外相前原誠司出任政調會長、前內閣

官房長官平野博文出任國會對策委員長。輿石和平野分別與小

澤一郎和前首相鳩山由紀夫關係密切,反映野田重視構築全黨團

結。此外,財務相預計由65歲的代理黨代表仙谷由人,或58歲的

馬俊威指出,當前中日關係已發展到一個新階 問題研究所副所長劉江永認為,日本在維護自 身安全、主權、經濟等利益的政策基本上是不 會變的。如果變也是臨時的,最後還會回到原

■蓮舫

■輿石東

菅直人擔任首相後,調整了前幾任日相注重 平衡亞洲外交與日美同盟的政策,趨向強化日 美同盟。對此,呂耀東相信,野田也會步其後 塵,繼續強化日美同盟。他判斷,野田在經濟 方面「有一手」,上台後可能大力拉攏美國參與 亞太經濟合作,以遏制中國在該地區的作用。

野田當選

溫總電賀

中國國務院總理溫家寶昨日致電野田佳

彦,祝賀他當選日本首相。溫家寶在賀電中

説,中日互為重要近鄰,都是亞洲和世界具

有重要影響的國家。發展長期穩定、睦鄰友

日失業率**攀至4.7%**

日本統計局昨日公布,7月失業率攀升至4.7%, 高於彭博社訪問28位經濟師預計中值4.6%。報告 顯示,7月就業人數較前一個月減少4萬人。失業 率連升2個月,主要因為日圓高企,以及全球經濟 放緩拖累日本自311大地震後復甦的前景。

當局正設法對抗危及經濟增長的日圓升值效 應,包括動用央行貨幣刺激措施,以至政府成立 的緊急貸款計劃。

倫敦資本經濟的經濟師芮亞表示,規模6萬億日 圓(約6,084億港元)的兩項震後重建方案,不足以讓 今年日本經濟避過萎縮。他前日在報告中預料, 日本今年國內生產總值(GDP)下滑0.2%,全年經濟 陷入衰退。



■日本失業率攀升。圖為一名失業人士收集紙皮變賣。法新社

諾貝爾經濟學獎得主、「歐元之父」 蒙代爾(見圖)接受德國《金融時報》專 訪時説,金融危機是由浮動貨幣兑換率 造成,指「一個固定匯率可讓世界經濟 保持50%穩固性」,認為應成立新的世 界貨幣體系,由美元、歐元和人民幣組 成大貨幣區,3幣之間固定兑換率會讓 所有國家獲益,並讓世界經濟保持穩

蒙代爾在50年前創立「最優貨幣區」 理論,描述了幾個國家或地區放棄各自 貨幣自主權、建立共同貨幣的好處,此 理論直接影響了歐元的誕生。

他至今認為,「過去所有大金融危機 都是由匯率浮動造成。」2008年金融危 機中,美元與歐元的匯率在一周內上升 30%,同時金價跌30%,油價跌70%, 在最短時間內造成最大的原材料通縮。 1997年亞洲金融風暴,也是由不穩定貨 幣造成。

歐需「財長 | 機構 指歐元太強

針對目前的歐元危機,他說,歐元還 未到垮台時候,再者債務危機關鍵不在 歐元。他認為,貨幣聯盟需要一個政治 聯盟,因此歐洲需要一個類似「財政部 長」的機構,歐盟委員會主席應該有些 實權,比如能在歐盟實行統一税制。

除了鉅額國債和無原則的財赤,歐債 危機的另一原因是金融市場對歐元的不 信任。蒙代爾認為,歐盟對債務國的要 求不夠嚴格,致使一系列穩定和增長措 施都無法實施。

蒙代爾指出問題癥結是歐元幣值太 強,歐洲央行應放棄其穩定匯率任務, 並採取積極措施遏抑歐元,於1歐元兑 1.3美元水平掛鈎。他説:「較弱的歐元 對財困國是上佳消息。」

他表示,美歐為了相互利益,應共同 管理匯率,以5美仙為波動限制。若歐 元升至1.35美元,歐洲央行便出手買美 元;相反,歐元若跌至1.25美元,聯儲 局便買入歐元。■《每日電訊報》/中新社

「美歐日陷蕭條」

蒙代爾在諾貝爾獎得主大會上表示,對全球主要經 濟體的情況感到悲觀,「我們處於非常嚴峻的危機, 美、歐、日3大經濟體正陷入蕭條,一次自1930年代以 來從沒見過的小型蕭條。」

他認為,目前區內有5至6個國家出現重大問題。然 而,儘管歐元區面對困境,他不認為歐元已窮途末 路,因為放棄歐元所引發的問題會比可解決的多,對 銀行體系和債台高築國家都會構成極大衝擊。

他更指出,若加拿大和美國都分裂成東岸和西岸2種 貨幣,以反映地區經濟差異,對國家可能會更有利。 他又歸咎聯儲局在2008年的貨幣政策太緊,引發雷曼 危機;他認為量化寬鬆政策(OE)引發通脹的風險極 低,因為M1貨幣流動速度已大幅減半。

■《每日電訊報》

對沖基金勁蝕 重創「沽神」



美歐債務危機未解,環球金 融市場劇烈波動,導致不少投 資者損手,全球大型對沖基金 也不能倖免,本月勁蝕數以十 億計美元,是自雷曼兄弟倒閉 以來損失最慘重。當中虧損最 慘烈的,包括「沽神」約翰. 保爾森(見圖)旗下、管理360億 美元(約2,806億港元)資產的

Paulson & Co.;其旗艦基金Advantage Plus單在8月便蝕 14%。有投資者透露,基金今年內已大跌39%,勁蝕約 40億美元(約312億港元)。

全球股市急瀉,不少對沖基金經理手持的資產組合 價值大縮水,被迫沽貨止蝕。據估計,對沖基金本月 平均蝕4.1%,表現是史上第4差的月份。內幕人士指 出,環球市場完全被世界各地尤其美國的突如其來重 大事件左右,令一眾依靠分析企業基本因素的基金經 理「看錯市」。 ■英國《金融時報》

印增長7.7% 加息壓力增

印度統計局數據顯示,該國上季國內生產總值 (GDP) 按年增長7.7%,雖然低過前一季的7.8%,增速 亦為18個月以來最慢,但仍然好過預期的7.6%。分析 指,當前外圍經濟大幅放緩,印度增長維持強勁,會 增加央行持續加息的壓力。

央行上周表示,印度消費因工資提高而「維持強 勁」, 通脹短期內也可能持續「頑強」。近期韓國、馬 來西亞等亞洲地區經濟增長紛紛降溫,主要是因為美 國經濟復甦步履蹣跚、歐債危機損害亞洲出口。

印度通脹率自去年12月初以來就維持在逾9%,月前 當局准許調高柴油價格後,7月通脹更達9.22%。瑞信 在數據發布前預測,央行在12月底前會再加息半厘至 8.5厘。 ■英國《金融時報》/中央社